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A zsidó farsang
Irta Szabó Imre

Purim van, zsidók farsangja. Mi azonban zsidó 
módon küszöntjük a vidámságoknak e tavaszi fuval- 
makkal telített napját: böjttel az előző napon és 
eey drága naivsággal megirt tanulságos históriának, 
tizter mögillajának meghallgatásával a templomi 
ptentisztelek során. Nem engedheti át magát zsidó 
ember ittasultságig az örömöknek, aminthogy fájdal­
maiban nem mehet el az ömnarcangolásig.

Zsidók farsangjában elmélyülés van, gondolko­
dni késztető hangulat, az öröm alján fájdalmas 
kérdések rezzennek és ahogy Eszter históriáját ol­
vassuk. látjuk, hogy a messze keleten, a ködös 
múltban ugyanazok a problémák burjánzót tak 
velünk és körülöttünk, mint nyugaton a modern 
korban. Plasztikusan látjuk a távoli időkben le­
zajlott eseményekből, hogy itt is megismétlődik, 
úri "t történt, látjuk, sorsunk ma sem változott 
í-zota és a lánc, amely a múlttal egybeköt nem 
rozsdásodott.

Olvassuk csak a megillét és lelki szemeink előtt 
föl fog bontakozni mindaz, ami az egész világon 
történik most, ami tegnap történt és tegnapelőtt, 
aminek azonban nem kell föltétlenül megtörténnie 
n __ jövőben. Nem kell, ha megvan és meg lesz 
hozzá az akaratnak az a mérve, az áldozatkészség­
nek az az. önzetlensége és a történeti tudatnak az 
a fejlettsége, amit évszázados megpróbáltatások 
mindenképen kitenyészthettek volna belőlünk. Ol­
vassuk csak a megillét és lássuk, a krónikus ho­
gyan mondja el nekünk Hámán koncepcióját zsi­
dók kiirtásáról.

'31*1122 1' fW? Í21 Méltóságán
alólinak tartotta ez a történetileg kimagasló anti­
szemita, hogy egyetlen zsidót büntessen, a gerinces 
és önérzetes férfit, aki nem hajolt meg az érdem­
eién előtt, Mordechájt, Jáir fiát, a Benjaminitát, 
akit kifizetett Jerusolájimból Nebukadnecár Babilónia 
királya. Mordecháj méltó, nagy gyermeke volt nem­
zetének, a hagyomány csudákkal koszoruzta alakját, 
van egy- midrás, amely azt mondja róla, hogy het­
ven nyelven beszélt, egy másik, amely állítja, hogy 
a peszachtól sövuotig tartó napokat átböjtölte. A 
szellem és akarat héroszaként él ma is a zsidó 
r.é; v. latban ez a dacos isidé, aki nem hajlandó 

ha mindenki hétrét is görbéd hatalma 
• . í\res udvaronc előtt. Minek Mordechájt 

■ lseperni, amikor egész fajtáját (amelyben föltétle­
nül ég egy szikra nagyjai leikéből) ki lehet pusz­
títani ? És könnyen lehet.

Véres memento a néhány szó, amit erről olva- 
■ Eszter könyvében. „Mondá pedig Hámán 

- visv’ros királynak : íme egy népéi széjjelszórtan 
un.idén népek között és az uralmad alatti tartomá­
nyokban, minden más néptől különböző törvények­
kel. ám a király törvényeit nem követik és bizony 
nem érdemlik meg, hogy őket a király nyugalom- 
ban í- hagyja.“ Vájjon nem-e ugyanaz a koncepció 
íüh és ugyanaz az érzés minden népek mai zsidó- 

1 Jit, mint az ős-antiszemitát ? Nem-e ezt vetik 
• ikre, hogy sajátos népéletünk mögött más es 

ndu morál húzódik meg, hogy csalók 
•kzatos“ törvényeink misztikus bü-
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Lehet, mert széjjel van szórva ott is, ahol egységes 
lehetne, lehet, mert r" cs más védelme, csak az, 
hogy protekciót — kerbet.

Eszter könyve pedig példaadóan mondja el, mi 
a gálutban a zsidók v-' elme : egy bölcsnek az öt­
lete, hatalmasok felé e ■ y-egv összeköttetés, poten­
tátok szeszélye. Megannyi véletlen, ami itt segít, 
amott már nem kö’*« tkezik be és mert e nép 
D'ttjn j'2 "T*£121 széjjel vagyon szórva és el
vagyon különödve a népek között — szabad zsák­
mányul esnek azoknak, akik ellene feszitik a gyű­
lölködés ijját.

íme a tanulság és i "mutatás zsidók farsangjá­
ból. Erőnket, szivünk és elménk forrásait összpon-
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Magyar Színház
Szombaton éjjeli előadás, kezdete fél 11-kor p
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*Vigyázatt női szakasz! £

tositsuk az önvédelemre, mindenekelőtt Erec Jisz- 
ráél felé, hogy a megilla tanulsága visszarezgö em­
lék legyen és nem húsba vágó figyelmeztetés. Hogy 
zsidók farsangja színekben gazdagabbá és hangula­
tokban teljesebbé váljék.
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Ja
m észül a lépszövetség

i világkonferenciájára
Az üiio delegációja javasolni fogja az enrépai gazdasági korlátok lerombolását

Washington, március 17. Májusban fogjak 
megtartani Genfben a Népszövetség Gazdasági 
Világkonferenciáját. Az amerikai delegáció már 
megalakult. Elnöke Henry Robinson lesz, a 
Dawes-bizottság ismert munkatársa. A dele­
gátusok mindnyájan kereskedők és nagyiparo­
sok, akiket a külügyi hivatal, a kereskedelmi 
minisztérium és az államkincstár jelölt ki. A 
delegációnak nincs hivatalos jellege, d.e állas­
foglalásának mégis nagy* jelentőséget tulajdoníta­
nak, mert az irányelvek, amikhez a delegátusok 
tartják magukat, arr* zi -iák hivatva, hogy 
befolyásolják a reparációs problémák jövő
fejlődését. 1 . .

Az amerikai delegáció elvben el fogja vetni 
az amerikai védővám-politika legcsekélyebb 
enyhítését és ki fogja jelenteni, hogy ajánlatos­
nak tartja, hogy az európai kontinensen szün­
tessenek meg a fölöslegesnek érzett gazdasági 
korlátok. Az Egyesült-Államok mindaddig nem

hajlandók lerombolni vámbástyájukat, amíg az 
amerikai ipar komoly veszedelmet lát az európai 
versenyben.

A delegátusok ki fogják emelni a Nemzet­
közi Kereskedelmi Kamara amerikai tagozatá­
nak azt az álláspontját, hogy Európa előbb 
hozza rendbe saját házát, mert csak igy remél­
heti Amerika intenzív támogatását.

A jövő hét elején, nyilvánosságra hozzák a 
delegátusok listáját. Április végén a küldöttség 
hajóra száll és egyenesen Genf felé tart. A de­
legáció néhány tagja júniusban Stockholmba 
utazik, hogy részt vegyen a Nemzetközi Keres­
kedelmi Kamara ottani gyűlésén.

A gazdasági világkonferenciára egyébként 
huszonegy nemzet ígérte, hogy képviselteti 
magát. Azt hiszik, hogy még öt állam fog je­
lentkezni. Eddig Szó vj etoroszországon kívül 
Spanyolország mondott le a részvételről.

Samuieanu cuzista képviselő a jasii 
zsidó kórház telkeinek kisajátítását követeli

Cszista mese a kamarában felfegyverkezett zsidókról. Madgearn interpellációja
a repülőgépek rendelése tárgyaí-an

(Bucuresti-Bukarest, március 17. íz Uj Ke- lemond mandátumáról. Kijelenti, hogy a Geor- 
w tudósítójától.) A kamara mai ülésén Cliio- gescura vonatkozó íratok megérkeztek, de a* 
rascu elnökölt. A kormány tagjai közül Cu- l képviselő most nem siet zsün hkuldeset ken,,.

: ne': !
y'i e néppel végezni! — mondja 

t>. V Ajj el szórtan élnek a népek között, gonosz 
ükbe belegubózva, széjjelszór tan és nincs 
k. Vájjon, ki tiltakozik, ki üt, ha kell a 

,:.,ára. amikor e népet kardélre hányják, kinek 
1 '.Kjni, ha e nép gyermekeit uj országokba űzik, 
E .. í a világ lelki ismeretét" fölrázni, ha földön- 
'V -itká szegényitik el őket? Széjjelszórtan él és 

s gyökere. Űzött vad, akit véletlenek mentenek 
- - az életnek. Ha a vadász nyila nem talál, vagy egy 

Livóhely, ha akad, vagy egy erősebb eselszantabb 
vad. aki megkönyörül rajta. Ez sorsa e népnek, 
-tartalékává eshet a gyűlöletnek, ellene lehet 
hangolni a lélek pocsolyájából fölbuzgó indulatokat.

j dalbu, Goga, Busuiocescu, Meissner és Miroescu 
vannak jelen.

Pop Valér közli, hogy egy Kómában élő 
román szobrász ajánlatot tett neki, hogy haj­
landó ingyen megcsinálni Mussolini szobrát 
Kisenev számára.

Sumuleanu tiltakozik az ellen, hogy a jasii 
zsidó kórház birtokait nem sajátították ki. 
Kéri ennek a területnek a kiosztását a parasz­
tok között.

Ezután előadja, hogy Tandarei községben a 
zsidók fel vannak fegyverkezve és fenyegetni 
a parasztokat. .

Goga belügyminiszter kéri, hogy ilyen dol­
gokat közöljenek vele személyesen, nem pedig 
parlamenti felszólalás utján. Az intézkedéseket 
meg fogja tenni

Tatusescu kormánypárti választ kér a kultusz­
minisztertől Ghenadie püspökre vonatkozó irner-
nellációjára. Eelolvassa az erre vonatkozó aktá­
kat. Joanitcscu kijelenti, hogy Cudalbu minisz­
terrel egyetértve elhalasztja a legfőbb ^törvény­
hozó tanácsra vonatkozó interpellációját a jövő 
csütörtökre.

Ezután Madgearn interpellál a, hadügy­
miniszterhez a repülőgépek rendelése tárgyában. 
Kijelenti, hogy azok, akiü szenzációt várnáit 
tőle, csalatkozni fognak, mert nemzetvédelmi 
kérdésekben nincs helye a szenzációdnak. Meg­
jegyzi, hogy a dolog az előző kormányt illeti, 
amennyiben a jelenlegi folytatja az előző tetteit, 
úgy a felelőség öt is terheli.

Ismerteti a repülögéprendelések történetét. 
Az előző kormány által rendelt gépek nem 
voltak megfelelők, úgy, hogy számos per indult,íocm tenni. , ^ .

arionescu nemzeti parasztpárti kifogásolja, I meg és az állam nagy összegeket veszitetL 
' a bukovinai földosztásban részesült pa- ; Beszél a IÁK (roman aviatikái ipar) tara L

"""°ínHól feienkint 195 lei külön illetéket | létesítéséről. Megállapítja, hogy ez a tár ag 
rasztoktol ejenMnt i cgak rü közvetitö szerepet játszik, de
szednek, ami nem toivenje . j mé<y iay* sem teljesíti az állammal szemben

Christescu kormánypárti endé^eriG^ t vá^lt'lötelezettségeit és követeli a szerződés 
gesm tulceai képviselőt inra a J* 1; • itwp'.Usithogy ha hazafi atlan ténykedést bizonyítanak ra, likvidri . .
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MBISÁfl PALESZTINÁBAN?
A palesztinai gazdasági helyzet az elmúlt hét 

során lényegesen nem változott. Az országépitő 
faktorok tevékenységének központjában a munka­
nélküliség leküzdése áll, amelyben közmunkák 
beállításával máris lényeges enyhítések történtek. 
Úgy a Cionista Exekutive, mint a Keren Hajjeszód 
aktivitása újabb munkaalkalmak megteremtésére és 
előkészítésére koncentrálódik és ebben a munkában 
ma már a palesztinai kormány is aktive részt vesz. 
Az illetékes faktoroknak végül is be kellett látniok, 
hogy támogatniok kell az országot krízisében, ha a 
virágzás idején az adókat beszedték.

A munkanélküliség megszüntetése és az újabb 
munkaalkalmak megteremtése az országépités eddigi 
müvének konszolidációját is jelenti egyúttal. A 
konszolidáció biztos ígérete a Kuttenberg-koncesszió 
is, amely most jelent meg a palesztinai kormány 
hivatalos lapjában s amely az építő munka konkrét 
lehetőségeit teremti meg. Sir Alfred Mond elvállalta 
annak a semleges szakértő-bizottságnak az elnöksé­
gét. amely a Weizmann és Louis Marshall közötti 
megegyezés alapján a palesztinai alkotási lehetősé­
gek megállapítása céljából, a tavasz folyamán Pa­
lesztinába indul.

évivel szemben úgy minőségi mg, mint kiállításban 
nagy fejlődésről tettek tanús * _ ot. A legjobb és leg­
szebb termékekre kitűzött * 'ij közül 26-ot zsidó 
kiállítók nyertek el, akiknek nrd Planier osztotta 
ki az értékes tiszteletdijakat

A lipcsei mintavásáron, amely március 
G-án nyílt meg, a zsidó Palesztina is részt vett

termékeivel. A technikai kiállítás egyik termében 
Tel-Aviv, Na halai és más palesztinai városok és 
telepitvények tervei láthatók. Az egyes termekben 
igen gazdag fényképstock tanúskodik a zsidó mező­
gazdaság és ipar hatalmas fejlődéséről. A mintavá­
sár propaganda-osztályán a világ sajtótermékei kö­
zött a héber napi és szaksajtók példányai is 
találhatók.

me».

Masaryk rövid életei Jósol 
az európai reakciónak

A Ruttenberg-koncesszió egyébként a pa­
lesztinai hivatalos „Official Ctazete“ teljes 34 oldalát 
foglalja el és többek között a következőket tartal­
mazza : A Kuttenberg Pinkász mérnök által alapí­
tott Palestine Electric Corporation hetvenévi tar­
tamú koncessziót kap. A Ruttenberg-társaság egye- 
dül jogosított arra, hogy bárhol is villanytelepeket 
állítson fel és az áramelőállitás céljaira a Jordán, 
Jármuk és összes mellékfolyóinak energiáit úgy 
Palesztina határain belül, mint kivit! felhasználhassa.

A Nur gyufagyár munkásainak bérsztrájkja 
ügyében a Yaad Leütni felajánlotta közvetítését a 
gyártulajdonosok és a munkások között. A munká­
sok a közvetítést elfogadták. Nyolc sztrájkoló!, akik 
a sztrájk kitörése alkalmával a rendőrséggel kon­
fliktusba kerültek, a haifai járásbíróság egy-egy 
■' nt pénzbírságra Ítélt. A „Dávár“ cimü munkáslap 
nyilvános gyűjtést indított a sztrájkolok javára, 
akikkel Palesztina egész munkássága szolidaritást 
vállalt.

A Cionista Exekutive memorandummal for­
dult a palesztinai kormányhoz, amelyet a legsürgő­
sebben felhív arra, hogy a munkanélküliség leküz- 

Aben közreműködjék és hogy a nevelési és 
í g szségügyi munkában fokozottabb mértékben ve­
gyen részt. A kormány utasította a kerületi bizto­
sokat. hogy azonnali intézkedéseket foganatosítsanak 
a munkanélküliség leküzdésére. Egyes helyeken, 
igy Tel-Aviv mellett, a közmunkák már meg is 
indultak.

Tel-Avivban tévész hónapban 210 gyermek 
született, ebből 132 fiú es 12 leány. Az elmúlt 
év tévész havában csupán 182 volt az újszülöttek 
száma. A természetes szaporulat fejlődése az ország- 
épités munkájának egyik legjelentősebb mozzanata.

* őbruár 27-én nyílt meg Tel-Avivban, a 
Mohilé ver-utcában a palesztinai zsidó nők szövetsége 
al^l, ^épített UJ csecsemő-otthon, amely a nagy
zsidó filozófus, Ächad Haam nevét viseli.

A. „Dávár", a palesztinai munkásszövetség egy 
a Histadrut által készített igen érdekes statisztikát 
kozol egyik legutóbbi számában, amely a pales 
tinai zsidó munkások iskolai kénzettséjo-éml s^nlo-á

;z-
munkások iskolai képzettségéről szolgál­

tat rendkívül karakterisztikus számokat. A Histad­
rut által kiadott körkérdésre 24.058 válasz érkezett 
be, amely a következő adatokat eredményezte : A 
munkásság 40.4 százaléka középiskolai végzettséggel 
bú, 30 százaléka népiskolát végzett, 21.85 száza­
léka házi nevelésben részesült (otthon, házi tani tó 
által, vagy a jesivákban), 4-4 százaléka egyetemi 
végzettséggel rendelkezik és Pl százaléka szak 
képzésben részesült. Az adatok mindennél beszéde­
sebb bizonyítékai annak, milyen munkásanyag végzi 
Palesztinában a kőtörő munkát. Talán nincsen a 
világon olyan munkásság, amelynek 40 százaléka 
középiskolai s majdnem 5 százaléka egyetemi vég­
zettséget tudna felmutatni.

Tel-Avivban február 25-én nyílt meg Plum li­
kőr mán y zó részvétele mellett az ország narancste - 
méke inek kiállítása, amely iránt hatalmas érdeklő­
dés nyilvánult meg. A kiállított termékek az simult

(Brüsszel, március 17. Vandervelde miniszterelnök ma fogadta a belga sajtii képviselőit, 
akiknek a közte és Masaryk elnök között lefolyt genfi beszélgetésről nyilatkozott. Masaryk — 
mondotta Vandervelde — azon a nézeten \au, hogy a jelenleg Európa több országában uralkodó 
reakció nem lesz tartós. Ä háború előtti idők autokratái halottak és utódaik sem lesznek hosszv-

liáborutól tartani. Legfeljebb lokális jelentőségű kisebb háborúkról lehet szó. A béke legfőhh 
biztositéka Európa kimerültsége, továbbá az anyagi eszközök is hiányoznak világháború folyta­
tásához. Masaryk elnök ahhan reménykedik, hogy azok a törekvések, amelyek az. államokat 
egymáshoz Közelebb akarják hozni, sikerrel fognak járni.

A csehszlovák lasclslák gyűléseket robban­
tanak, a nemzeti szocialisták maniíeszíá- 

ciókkal harcolnak a kormány ellen
A szlovák intelligencia mozgalma Turócszentmáríon fővárossá való előléptetéséért

(Prága, március 1 7. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A csehszlovák belpolitikának tegnap mozgal­
mas napja, volt. Udrzal nemzetvédelmi minisz­
ter fogadta a sajtó képviselőit és ismertette a 
parlament március 22-iki ülésére beterjesztendő 
katonai javaslatokat. A miniszter a 18 havi 
szolgálati idő ideiglenes fentartását azzal indo­
kolta, hogy a hadsereg még nem rendelkezik
elegendő számú kiképzett altiszttel. A szolgá­
lati idő csökkentésére két év után kerül sor.

A vasutas-szervezetek vasárnapi gyűlésén 
elfogadott határozatot, melyben a leghatározot­
tabban foglalnak állást a kiadott szolgálati
szabályzattal szemben, ma délelőtt közölte a
vasutasküldöttség Svelila miniszterelnökkel, 
akivel az ellentétek áthidalására megkezdték a 
tárgyalásokat. A vasutasok mereven ragaszkod­
nak követelésükhöz, hygy a szolgálati szabály­
zatot a kormány ley, ges módosításoknak vesse 
alá. A kormány elnökkel folytatott tárgyalások 
eredményét az összes vasutas-szervezetek közös 
bizottsága elé terjesztik döntés végett.

A csehszlovák nemzeti szocialista párt, 
amely a legutóbbi időkig minden igyekezetével 
a kormányba akart jutni, hirtelen frontot vál­
toztatott és a cseh néphez intézett manifesz- 
tációjában a legélesebb kirohanást intézte a 
eseh-nemet-szlovak koalíció ellen. A nemzeti 
szocialisták a csehszlovák államegységet látják 
a nemzetiségek kormánybajutásával veszélyez-
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életűek. Masaryk elnök úgy véli, hogy a következő kilencven esztendőben Európáiban nem kell

tetve, a német irredentizmus mumusával rémit- 
get és azt igyekszik bizonygatni, hogy a kato­
nák szavazati jogának megvonása föképen a 
németeknek való kedvezés.

Ugyancsak akcióba léptek rövid szünetelés 
után a fascisták is, akik a nemzeti munkapárt 
brüimi gyűlését fulasztották botrányba. A 
fascisták nyomban a gyűlés megnyitása után 
rohamot intéztek. A teremben hatalmas tumul­
tus keletkezett, melynek a rendőrség erélyes 
beavatkozása vetett véget. Az előadó dr. Boucek 
ügyvéd folytatta beszédét és különösen öajdát 
gúnyolta maró szavakkal. Erre a fascisták ismét 
megrohanták a gyűlést, melyet végül is ?.z 
elnök kénytelen volt berekeszteni.

Érdekes momentuma a belpolitikának a 
Strbrny exminiszter és volt pártja, a nemzeti 
szocialisták közötti harc legújabb fejleménye. A 
nemzeti szocialisták a vasárnapi országos párt­
napon úgy határoztak, hogy Strbny kizárását 
nem veszik revízió alá és minden olyan párt­
tagot, aki a volt pártvezér érdekében exponálja 
magát, a legszigorúbb fegyelmi eljárás alá von­
nak.

Parlamenti körökben az utóbbi illőben egyre 
több szó esik a szlovák intelligencia mozgal­
máról, melynek célkitűzése, hogy tizlovenszkó 
fővárosa Turócszentmárton legyen. Az akció 
sikerének legnagyobb akadálya a szlovák nép­
párt Lágyrészének heves ellenállása.

. „ ff '•

i^ónV-k, lét 2 7 ml

Abból a nagysl
pecsételő munkáb| 
kodó és érző zsi| 
építéséért, figyeld 
zsidó testületek i 
amelyeknek hivati 
zsidóság megtartá| 
legalapvetöbl > es 
zsidóságnak.

Ezek az intézd 
községek sohasem 
csupán a liitélej 
hanem mindig a 
vei voltak, auielt 
és érdekekért har|

Egészen az n
bekövetkezéséig 
magánélete a hi
ie és egy igen
Venetiáner förab 
azt Írja. hogy a 
időkig ugyszólvá 
történelmi Pahsz 
tét élt a népi 

Természetes i 
hitközségek sem 
grandiózus és az 
befolyásoló meg 
Palesztina felépít 
szágépités legfont 
instrumentuma, í 
amely a Biblia t 
nép örök tulajd 
lesztina földjét. 1 
fennállásának 25j 
ünnepben részt ve 
fület, amelynek 
érzése és közössé 

A hitközsége 
a történelmi üss: 
a Keren Kajeme 
a hitközségeknek 
helyök. Minden 
teljesít akkor. 1 
vezetteti magát 
•miékéül annak,
még nem halt k| 
•leven forrásai 

si fásoknak.

Amikor esi 
a néi

A világháborj 
történelemkutq 

figyelembe, pedi 
összefüggnek a h 
gén érdekes és 
gy teljes teledéi 

ják azt, hogy UJ 
talmas német ci 
pókban az angc 
iulius 5-ének esti 
abban az időben 
egy személyben 
rodalmi kancellá 
mondta ellenien] 

— Az osztráj 
azt kérdezte toll 
konfliktus esetéi 
kötelezettségemül
ben is, ha Orosz!
En igennel vála^ 
hiszem, hogy 
Szerbia érdekéi 
borút kezdeni el 
tüzérsége. Flott! 
vezett norvégiai | 
ugyanakkoi ten 
végiába.

Julius l5-én| 
a kikötőt. Julii 
flotta átlépte 
akkor, amikor a| 
készen a nyílt

Angliában
amikor a néme| 
az emlékezetes 

A német ílot 
A flottaparancs
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Vénet lauer

A hitközségek 
történelmi hivatása

Abból a nagystílű, nemzedékek sorsát meg-v ÖUlítll Allv

ÓÓŰ' munkából. amelyet a világ gondol- . Kondol sozot : 
fií O ,W. zsidósága folytat Palesztina fel- I llottank

szikratáviratot küldte a „Hohenzollemeku :
Flottánk az angol flottánál gyengébb, semmi 

esetre sem szabad harcba bocsátkozni. Legjobb 
lenne, ha hajóink visszatérnének.

A német külügyi hivatal azonban másképen
nllrrrt/ntL •

, r; Ag Vl ZU uáVMiivmw ^vx .

vVr rt fíoyelemreméltó módon épen azok a • 
f r fül-tek veszik ki legkevésbé részüket, j lott£ 

elvknek hivatása évszázadokon keresztül a 
megtartása volt és amelyek ma is a 

legalapvetőbb és legszilárdabb iztézményei a
zsidóságnak. .

y az intézmények : a hitközségek. A hit- 
. ar, k ,-ohasem szorították tevékenységüket 

,’!,17v'~l ;; hitélet ápolásának keretei közé,
hain-m mindig a zsidó népélet egyetemes szer- 

voltak, amelyek egyetemes zsidó célokért 
& érdekekért harcoltak.

-/ n az utóbbi időkig, az emancipáció 
a zsidó ember egész köz- és 

mngáióbte v. hitközség falai között játszódott 
, % :o;en neves zsidó tudós, az újpesti

..... ....... - visszarendelése távirat ózta —
oktalan nyugtalanságra adna okot és az angol 

a vérszemet kapna. A flottaparancsnok erre 
lemondott. ,

így lett a császár flottaparancsnok. Jugenohl 
admirális látta a szorult helyzetet és kérte a 
császárt, adja ki a parancsot a hazavonulásra. 
A császár végre hosszas gondolkozás után julius

25-én este 6 órakor parancsot adott a vissza 
vonulásra. Újabb táviratváltások következtek’ 
de a császár megmaradt terve mellet:

— Az egész flotta hazatért!
Először egységes visszavonulást akart, majd 

beleegyezett abba, hogy a ílotta részekre, sza­
kadva több irányban kísérli meg a hazatérést.

Az angol flotta vezérkara pedig türelmetle­
nül várta a parancsot, az azonnali támadásra. 
Hiszen ez a támadás győzelmet jelentett volna. 
Az angol flotta elfoghatta volna az egész német 
flottát „Willya-vei, a császárral együtt. A tá­
madás azonban egyik részről sem történt meg 
s igy a|német flotta is nyugodtan visszatérhetett,

ie
főrabbi

Palesztinának és bennük eleven éle- 
zsidóság hamisitat lan szelleme.

,t nag\ történelmi müvében 
azt h, ja :• hitközségek egészen az utóbbi 
; .JVázolván meghosszabbításai voltak a
történek 
tét élt -- r

T. n.,. zvtvs és magától értetődő, hogy a mai 
hitközsét k sem maradhatnak távol egy olyan 
r /\ - ős az egész zsidó nép sorsát döntően 

n “gmozdulástól, mint amilyen a 
PnK-szt i tv lépi lését szolgáló törekvés. Az or-
fzá^építés legfontosabb és egyben legzsidóbb 
ustv u innia, a Keren Kajemeth Löjiszráél, 

amelv a Biblia tradicionális szellemében a zsidó 
tulajdonába akarja megszerezni Pa- 
Sjét. Ez az intézmény most ünnepli 

’: ik 25 éves jubileumát. Ebben az 
vészt vesz minden zsidó ember és tes- 
Iyí. k még nem szakadt meg egy üt t- 
kö-zössége a történelmi zsidósággal, 
községek mintegy megtestesítői ennek

Ma Üli össze Budapesten tárgyalásra 
a román-magyar vegyes bizottság

A volt erdélyi magyar tisztviselők nyugdijának ügye a bizottság előtt
...... > . , t ...ti ..i. PivMÄ Kávé mAcrhflt.nl

lep
leszti
tenni
inne
fület
érzés

tárgyalást Yodiáner Rezső báró, meghatalmazott 
miniszter vezeti. A felek tárgyalásra ma délben 
ültek először össze a külügyminisztériumban. 
Az első ülésen résztvett Starcea ezredes, buda­
pesti román meghatalmazott miniszter is. Az 

Tvomím bizottság'tegnap este ‘ Budapestre ér- eddig kiszivárgott értesülések szerint a tárgya­
ld ezett tagjai: Jenesen és Hősein pénzügyi taná- lások kiváltkepen két pont korú ogna Óy

- .......................... 1 Nevezetesen az okiratok, a közigazgatási levél­
tár felosztása és a volt erdélyi magyar tisztvi­
selők nyugdijának ügye körül.

(Budapest, március 1 7. Az I j Kelet tudó­
sit óját ól.) Ma délben ült össze tárgyalásra a 
magyar-román vegyes bizottság, hogy letár­
gyalja a békeszerződések azon kérdéseit, ame­
lyek a két ország között még függőben vannak

f, ,1c]:

A
. rtA.elmi összefüggésnek. Kétségtelen, hogy 

neth Löjiszráél jubileumi ünnepén 
< ünneplők között ’van a 

V Ív h. Minden hitközség történelmi hivatást 
. a a jubileum alkalmából bé­

vé- •• ; ,gát ;■ Kivi. arany könyvébe, örök
a: nk. hosy a zsidó hitközségekben 

I régi zsidó szellem és ma is 
zsidó alkotásoknak és megváló-

Amikor csaknem hadifogoly leit 
a német császár...

„háborút megelőző hetek eseményeit 
mk utat ók eddig nem igen vették 

e pedig azok ugyancsak szói osan 
. k a később történtekkel. Nem egy 

- > és nagyfontosságu esemény merült 
edésbe. Például igen kevesen tud- 

gy II. Vilmost, az akkor még ha- 
- császárt a hadüzenet előtti na- 
ngolok majdnem elfogtak. 1914 

v. '-ének estéjén II. X ilmos császár, aki 
időben többször hangoztatta, hog) 

-1 z-mélyben császár, vezérkari főnök cs bi- 
ih í kancellár akar lenni, a következőket 

mór: m ellentengernagyának:
Az osztrák-magyar nagykövet ma délben 

"zt kérdezte tőlem, hogy egy osztrák-szerb 
konfliktus esetén hajlandó vagyok-e szövetségi 
kötél zettségemnek eleget tenni, abban az eset­
ben is, ha Oroszország Szerbia pártjára allana. 
Én igennel válaszoltam, de őszintén szolv a nem 
hiszem, hogy Oroszország exponálná ínagat 
Szerbia érdekében. Franciaország sem log há­
borút kezdeni ellenünk, hiszen nincsen nehez 
tüzérsége. Flottánk tehát julius közepére ter­
vezett norvégiai útját julius 15-én megkezdheti, 
ugyanakkor tervem szerint elutazom én is nor-

uezcti mgjiu . .1 '.inv'l iL vo Ji.v.niu ponzügv. .......
esősek, Moisiu, az állami levéltár főigazgatója,
Trigara képzőművészeti egyetemi tanár és Bu-
ranescu követségi tanácsos. Magyar részről a_______________________________

Ford hamisítással vádolja a zsidókérdésről 
szóló könyvének német íorditóját

Az amerikai autókirály tiltakozik az antiszemitizmus vádja eilen és kártérítési 
pert indít a „Der internationale Me kiadója ellen

IBerlin, március 1 7. Az Vj Kelet tudósítójától.)
Amerikától kezdve végig egész Európán az úgy­
nevezett antiszemitizmus egyik legkedvesebb 
fegyvere Ford amerikai autógyárosnak -Der 
internationale Jude11 című könyve, amelyne * 
német fordításából ismerik mindenütt a multi- 
milliárdos amerikai iparkirályt elsőrangú anti­
szemitának. Ebben a tudatban

a „C. Volks Zeitung“ című berlini zsidó 
lan visszautasította a Ford Motor Co. 

hirdetésének akceptálásai, 
mert nem hajlandó propagandát csinálni -A 
nemzetközi zsidó" antiszemita szerzojene

A visszautasításra Ford hivatalos berlini
képviselete a lap kiadójához fordult egy AY* bo­
hózattal. amelyben megállapítja, hogy lordot 
csak könyvének német fordításából ismerik 
megrögzött antiszemitának, csakhogy ll jh ~n\ 
fordításban, amely a hírhedt Hammer-k ntsc i 
munkája, abszolút tendenciózus aláfestést kapott 
Ford eredeti munkája. A nyilatkozat szoszennt

a következő kitételt tartalmazza.
„A könyv te’jes szövegét Fritsch a 
maga közismert antiszemita tonusaoan 

gyúrta át.
Henry Fordnak sohasem jutott eszébe, hogy 
antiszemita hecceket inszcenáljon. mint ahogy 
azt Németország bizonyos köreiben tudni vélik. 
Épen ezért — folytatja a nyilatkozat i °rd 
megteszi a törvényes lépéseket, hogy a könyv 
további német kiadását megakada yozza 1 ri­
tschet pedig, a Hammer-kiadovallalat felelős 
vezetőiét szöveghamisitásért kártérítési perrel 
fogja megtámadni. Ford világnézetét nn sem 
jellemzi jobban, mint az a tény, hogy

a Ford Mota Company tulajdonképeni 
főnöke, valamint kereskedelmi es pénz­
ügyi osztályának vezetője, LiebolU 

zsidó
és a detroiti gyártelepeken 24Ö0 zsidó tolt be 
vezetőállást.

A kolozsvári háztulajdonosok küldöttségé
a polgármester előtt tiltakozott a belíelkek

kisajátítása ellen

veerfába. , „
Julius 15-én tehát elhagyta a német flotta 

a kikötőt. Julius 22-én a gyakorlatozó nemet 
flotta átlépte a 60. szélességi fokot, ugyan­
akkor, amikor a brit flotta Spitheadbol íjarcra- 
készen a nyílt tengerre indult. "

Angliában ugyanis julius 15-én, tem; äznap,
amikor a német ílotta hadgyakorlatra indult, „/irosházán -
az emlékezetes próbamozgósitást rendelték el. j a ‘ lkek vMeges kisajátítására. Milliós erte- 

A német flotta veszedelmes helyzetbe került. ; a »^ mwitásáról van itt szó, mert a nyomasztó 
A flottaparancsnok julius 22-én a következő kék kihasít a

(Cluj-Kolozsvár, március 17. Az Uj Keid 
tudóshójától.) A kolozsvári városházára - mint 
Jelentettük — megérkezett a foldmivelesrigj 
minisztérium rendelete, amelyben utasítja a 
közigazgatási hatóságokat az „mtravi au te 
kék a város teiületén lévő beépítetlen beltel 
kék kisajátítására. A beltelkek kisajatitasa 
már az elmúlt év nyarán szőnyegre került az­
zal kapcsolatban, hogy a kolozsvári városi ta 
nács megtagadta az építkezési engedélyek ki- 
arlását ezekre a telkekre. Nemcsak az érdeke ­
tek ' hanem egész Kolozsvár társadalmának 
frontjával találta magát szemben ez a rendel­
kezés akkoriban és az intervenciók eredmenye- 
képen a kérdést levettek napirendről.

A városi tanács a rendelet kiadásakor a la-
törvény 42. paragrafusara hivatkozott,

sajátító) y ok a v-r0ffi beltelkek,

o-azdasárri helyzet következtében, a telkek 
tulajdonosainak nagyrésze ma sincs abban a 
helyzetben, hogy építkezhessen.

A nyár óta ugyanis a gazdasági helyzet
csak rosszabbodott, jelzálogkölcsönöket a ban-
kok épugy nem adnak ma sem. mm . _ '
viszont azok a kombinációk, hogy maga a varos 
fog olcsó kölcsönnel az építem akarok segitsé- 
o-ére sietni, írott malaszt maradt csupán. __ gy 
az összes kolozsvári üres beltelkeket a közeli 
kisajátítás veszedelme fenyegeti.

4. rendelet érthető konsternációt váltott ki 
Kolozsváron az érdekeltek körében A kolozsvári 
háztulajdonosok tegnap gyűlést tartottak, am- 
lyen tiltakozásukat fejezték ki a kisajátítások 
ellen. Ma délelőtt dr. Cosma közjegyző, a liaz 
tulajdonosok szövetségének elnöke vezetésevei 
delegáció jelent meg Osvada polgármester előtt. 
A delegáció kérte a polgármestert hasson oda, 
hogy a”beltelkek ügyében város lakosságéra 
kedvező megoldás jöjjön létre.

A kérdést a Comisia Interimara ma délután» 
ülésén tárgyalni fogják. A döntés ele általános 
érdeklődéssel tekintenek az érdekeltek.
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PIL-PUL
b'iruikti, magyarul annyit tesz: lapocska. 

Olyan’ujságféle papír, amely apró terjedelem­
ben és még apróbb példányszámban hagyja el 
a sajtót, Ilyen fituikákkal tele van az ország: 
a legtöbb valamelyik kisebb városban egyik, 
vagy másik politikai pártnak az érdekeit szol­
gálja. Amelyikről szó vau, az ,.Fratia" (Test- 
vérségi címen Déván a kormányt szolgaija. 
f rgylátszik nem a legjobban szolgálja, mert nem 
igen olvassák sem azok, akiknek a számára, 
sem azok, akiknek a megbízásából írják. Es mit 
csinál egy fituika, ha kimarad az olvasótábora f 
Keres valami népszerű témát, ami érdekli a 
közönséget. Ebben a témakeresésben tagadhatat­
lanul nagyszerű újságírói szimatja van a dévai 
-Fratiau-nak. Amikor injekciót akar fecsken­
dezni a haldokló közérdeklődésbe, belenyúl 
a zsidókérdésbe. És, hogy ne végezzen fél- 
munkát, erőteljesen nyúl be a zsidókérdésbe és 
mint valami töltő tt káposztát, felinél égi ti a 
„Cion bölcseinek“ otromba meséit.

A szerkesztő ur. aki valószínűleg nem olyan 
ostoba, hogy maga is elhigyje, amit ir. nyilván 
könnyedén legyint egyet a kezével: a fő az. 
hogy -0—30 példánnyal több fog fogyni a 
lapból és legfeljebb annyi történik, hogy egy 
pár jobb sorsra méltó olvasónak értelmetlen 
gyűlölettel kótyagositják meg a fejét. És mit 
számit ez az örökkévalóság, akarom mondani a 
lapterjesztés szempontjából ? A lapterjesztés 
szempontjából valóban nem számit semmit, 
mégis okosabb volna, ha a kormány nóhány- 
ezer lejjel a hóna alá nyúlva a fi unkái­
nak — még ha a mi adóíibéreinkből is tenné 

mintsem elnézze a lapterjesztésnek ezt az 
.. erkölcsös“ forrnáját.

Schön Bernát. egy szál nationalcigarettáért. 
véresen bukott ki a vonatból a nagykárolyi 
állomáson, rozoga mellén csendőrszurony szaladt 
keresztül és hat apró gyerek árván maradt. A 
csendőrt lefogták, kiderült, hogy nem normá­
lis, becsukták a bolondok házába és most a ko­
lozsvári hadbíróság felmentette.

Ha örült, akkor nem felelős a tettéért és 
igazán nem lehet vele egyebet tenni, mint fel­
menteni. Ezzel a felmentő Ítélettel a hadbíróság 
arra megfelelt, hogy miért gyilkolt a csendőr, 
azért, mert őrült volt. Van azonban még egy 
kérdés, amire a hadbirósági Ítélet nem felelt. 
Miért volt örült a csendőr ? Az orvosi bi­
zonyítvány szerint idegbajos volt már akkor 
is, mielőtt a csend őrség kötelékébe lépett. A 
csend őrség pedig talán még sem ideggyógyin­
tézet, sőt inkább pozitív szimbóluma "mindnyá­
junk testi és vagyoni biztonságának. A szurony 
ennek a biztonságnak az őre. És hogy kerül­
het egy őrültnek a kezébe a végrehajtó hatal­
mat reprezentáló szurony ? Ki felel erre? Senki- 
sem, holott hat apró árva húzódik men: e kér­
dés mögött. Hat zsidó árva.

i jS
hí

Románia az egyetlen modern ország, amely­
nek nincs kvalifikációs törvénye. A szamárlaj­
torja nincs okvetlenül diplomához kötve és lia 
valaki jó törzsőrmester volt, idők során lehet 
belőle még pénzügyigazgató is. Ez az, amit 
pgy hívnak, hogy a tehetség demokráciája 
Roppant megható, mert legfeljebb az történ­
hetik hogy nem válik be a gyakorlatban, de 
legalább a demokrácia elvének elég van téve 
és ez is valami.

heu. hogy ez a demokratikus rendszer boraló- 
tcicen van^ és nyilvánosságra került az első 
kvalihkacios törvényjavaslat. Roppant érdekes 
ötlet volt a kormánytól, hogy az első lépést 
pont az újságíróknál kezdte és éppen a hirlap- 
mtsnal akarja helyettesíteni a tehetség demo- 
aaciaját az akadémiai felkészültséggel, való­
színűleg arra gondolva, hogy akiben van ele­
gendő tehetség újságírásra, annak kell legyen 
annyi tehetsége is, hogy diplomát szerezzen.

Az ötlet kitűnő, de mi lesz azokkal, akik 
még sem tudják megszerezni a diplomát és 
i i 11 lap írok szerettek volna lenni. Csöppet sem 
kell félni, nem lesz belőle komoly tragédia, 
senki sem maradt kenyér nélkül, mert, ha nem 
le-^ diplomája, elmehet prefektus ink, bankigaz­
gatónak, képviselőnek, mértékhitelesítőnek, vagy 
akár belügyminiszternek, mert ezekhez a hiva­
talokhoz egyelőre nem kell diploma, csak az
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újságíráshoz. Hiszen lehet, hogy a kormányt 
egészen jóindulatú szándék vezeti és azt gon­
dolja, hadd szerezzenek az újságírók diplomát 
maguknak, legyen nekik is valamijük, eddig 
úgy se volt semmi vagyonuk. És teljesen jogos, 
hogy végre az újságírót is hozzájuttassák, ha 
nem egyébhez, egy diplomához, hiszen eddig 
mindig csak az újságíró juttatott el másokat 
a húsos fazekakhoz. Mert a kvalifikált és nem
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áll
kvalifikált riporter agy velejének legtermékenyebb
gondolatait szürkébb politikusoknak szájába adta 
igy lett nem belőle, hanem másból képviselő és 
nem egy újságíró csinált tollával bankigazgató­
kat, vagy más közéleti nagyságokat. Mégiscsak 
van igazság abban, hogy jó tett helyébe jót 
várj, mert ime. a kormány most arra készül 

! hogy erönek-erejóvel diplomás embert csináljon 
1 minden újságíróból. Hát nem megható ?

Nagy István ellen a csődbe kergetett keres­
kedők kártérítési perek lavináját indítják

Sekisem mer konkrét vesztegetési
(Budapest, március I 7. Az Uj kelet tudósí­

tójától.) A panamával vádolt Vagy István tör­
vényszéki bíró letartóztatott négy társát ina 
délután átkisérték az ügyészség fogházába. A 
tanúkihallgatások ebben a nagyszabású bűnügy­
ben egész délelőtt folytatódtak a rendőrségen, 
de a bonyolult ügy még nem tisztázódott tel­
jesen. A terhelő bizonyítékok és tanúvallomá­
sok beszerzése ugyanis majdnem lehetetlen, mert 
a legfontosabb az volna, ha rá tudnák bizonyí­
tani Nagyra a megvesztegetést. Ezt azonban 
csak azok vallhatnák be, akik vesztegettek, de 
ilyen vallomást természetesen senki sem fog 
tenni, mert a vesztegetés súlyosan minősülő 
bűntett.

Nagy István védője, Sándor László volt 
budapesti főkapitány, tegnap este beszélgetést 
folytatott védencével, majd az újságírók előtt 
azt hangoztatta, hogy Nagy ellen semmiféle 
közvetlen bizonyíték nincs. Vannak vallomások 
mellette és ellene is. Nagy István előtte azt 
hangsúlyozta, hogy a magas vagyonfelügyelői 
dijak megállapítása val csak az ügyvédeknek 
akart hasznára lenni, ö azonban semmilyen 
előnyt nem élvezett ebből. Nagy István egyéb­
ként újabb vallomásában jegyzője, Hódy ellen 
nyilatkozott és többek között azt mondotta, 
hogy a szabálytalanságokat Hódy követhette el, 
amikor a tárgyalásokat vezette.

Nagy István jegyzője
Nagy István vallomása alapján a rendőrség 

beidézte Hódy Györgyöt. aki elmondotta, hogy 
Nagy István milyen módszer szerint rendelte 
ki fiatal ügyvédbarátait vagyoniéi ügyelőkké és 
részletes vallomást tett arra vonatkozóan is, 
hogy Nagy István hogyan tárgyalt az ügvfelek-

vádat emelni a meglévedl biró ellen
1 kel. A rendőrség úgy találta, hogy további fel­

világosítás céljából szüksége van Hódy < »yörgvre 
és ezért kihallgatása után a törvényszéki jegy­
zőt megkérte arra. hogy a rendőrségen maradjon.

Bűnügyi zárlatot kérnek a károsultak
Azok a kereskedők, akiknek kényszeregyez­

ségi ügyeit Nagy István biró intézte, most 
kártérítési igénnyel lépnek föl. Nagy István 
ugyanis hihetetlenül magas vagyonfelügyelői 
dijakat állapított meg, amelyek csaknem fel­
emésztették a rendelkezésre álló aktívákat és 
tendenciózusan hosszadalmas eljárással elősegí­
tette azt, hogy a meglévő vagyon az eljárás 
során megsemmisüljön. Az ilyen módon meg­
károsított kereskedők közül ma többen meg­
jelentek a Hitelezői Védegyletben és azzal a 
kérelemmel áltak elő. hogy Nagy István ellen 
kártérítési perek indíttassanak.

Valamennyien bűnügyi zárlatot kérnek a 
törvényszéki biró vagyonára és errevonatkozóan 
már megtették a szükséges intézkedéseket. A 
Hitelezői Védegyletben csütörtökön délután 
ebben az ügyben ülést tartottak, amelyen el­
határozták, hogy milyen lépéseket tegyenek 
a Nagy István ellen in litaudó kártérítési pere­
ket illetően.

A kampóskeresztesek felvonulását el­
tiltották Kölnben. Néhány hét előtt a kölni z-i i - 
hitközségi választások alkalmával egyik kampúske- 
resztes párt fölvonulást rendezett és a tömeg több 
zsidó választót meggátolt abban, hogy az urnák elé 
járulhasson. A rendőrség erre eltiltotta a német 
nemzeti néppártnak, a Stahlhelin-alaknlatnak, a 
frontharcosok egyesületének és több más kampó-- 
keresztes közületnek a rendes vasárnapi fölvonulásait.

Ma van Purim. Ma váltsa meg siachmonesz helyett távirati gratulációját
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Jerusalem
Az egész • zsidó n *-p minden egyes 

tagjának részt kell venni adományá­
val, hogy Palesztina földjét az 
egész zsidó nép köztulajdonául 
Keren Kaj emeth megvásárolja. Ez le­
gyen az uj negyedszázad feladata és 
ezt adománnyal és munkával támo­
gat j uk.

Aláírás

fém/

V'

i u
lO O'.’OD

n.CN?a
y^.r 't- H

' np*

Csi<

(Pária, mái 
tói.) Illetékes 
rövidesen Pari 
tandó megbes 
népbiztos a tend 

A „Matin'"1 
pókban fontos 
orosz követtel 

Albert Thal 
..Petit Párisién! 
útjáról. Kijelelj

Mé<

(Cluj-koloz\ 
tudósit ójától.) 
összeül a kolo2 
gyűlése, a nchj 
cemberi válasz] 
keztében a tart 
alakulása elé 
megalakulása el 
tök megoldott ij 
zeti parasztpári 
Porutiu Valení 
tében dr. Lucil
nolgá rmesternél

' • ilmegegyezési pll
A tárgyalási 

értesülünk n| 
A Comisia Int< 
napja vezető -I 
után tartotta r| 
késő esti órákb
.][elent a városhl

Kormái
A legfőbb tői 

latot.

< Bucuresti- 
let tudósitójdtó 
alakítás, amel 
tekintett az 
elmaradt. A h 
nisztereinek az 
a kabinet át ni 
mert hirtelen n 
teljesen ftlgyó: 
a lakásán dol< 
nökség referen 
ügyi államtitk 
ti kai körökben 
átalakítása eg 
csak Bérléseu 
niszt er fog 1< 
veszi át.

Ha nem is 
véletlen, hogy 
is beteget jel 
meghűlt s ezer 
sát. Az igazsá 
nál több táláig 
Cudalbu viszi 
rén, két legfor 
novellával és a

Vágja ki ezt a blankettát es aláírva küldje be siachmonesz helvett távirati megváltását. 
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Poincare Rakovszklval az orosz 
államadósságokról fog tárgyalni

Csicserln Párisba jön. Albert Thomas szerint Bethlen veszélyezteti
az európai békét J

(híris, mi 
tol.) Illetékes 
rövidesen Pari 
tandó megbeszélései
né)

az oroszLLi ,v “
épbiztos a tengerpartra utazik többheti üdülésre. 

A ..Matin'" jelentése szerint Poincaré a na­
pokban fontos megbeszélést fog tartani Eakovszki 
,‘>rosz követtel az orosz adósságok kérdésében.

Albert Thomas visszaérkezett Párisba és a 
.Petit Parisienu-nek nyilatkozott magyarországi 
.ttjáról. Kijelentette, hogy Bethlennek igen nagy

akciója ebben a formában -— véleménye 
veszélyezteti az európai békét.
London, marc. 17. A „Daily Telegrafu jelen­

tése szerint Bethlen gróf római utazásával 
kapcsolatban illetékes körök meg vannak győ­
ződve, hogy Magyarország számíthat Anglia' és 
(baszország támogatására a szövetséges ollon- 
örzöbizottság visszahívásánál.

Még nem sikerült biztosítani a békét 
a kolozsvári városházán

Viharosnak Ígérkezik a közgyűlés
11 '//.'./-/Vo/uz.s vör, március 17. Íz Cj Kőid 

, nyitójától.) Szombat délután három órakor 
.ssztúl a kolozsvári városi tanács alakuló, küz- 

vyölésv. a nehézségek azonban, amelyek a de- 
. cnib'.-id választási paktum felmondása kő vet- 
k.-ztébeu a tanács állandó bizottságának meg- 
.: kulása elé tornyosultak, 24 órával a tanács 

m- aalakulása előtt még mindig nem tekinthe- 
t x megoldottnak. Ma délelőtt folyamán a nem- 
/ - parasztpárt nevében dr. Soeol Aurél és dr. 
p,.ütiu Valentin, a szocialista párt képvisele­
téi n dr. Lucián Sándor megjelentek Osvada 
I-, cm- steriléi, akivel tárgyalást folytattak egy 
megegyezési platform létrehozása érdekében.

A tárgyalások mint megbízható helyről 
-Viink nem vezettek pozitív eredményre. 

\ V miisia Interimare. a város ügyeit három hó- 
vezető ..ideiglenes" bizottság tegnap dél- 

• irtotta utolsó ülését. Az ülés közben a 
-ti órákban dr. Portit itt másodszori« meg- 

i a városházán és rövid, alig öt percig

tartó eszmecserét folytatott Osvada polgármes" 
térrel. A megbeszélés után Porutiu dr. feltűnő 
idegesen hagyta el a városházát.

Kérdésünkre, hogy a megegyezés létrejött-e, 
Porutiu dr. kategorikus nemmel válaszolt. A 
tárgyalásokat péntek délelőtt folytatni fogják. 
A demokratikus választási blokk, amint hírlik, 
ragaszkodik a választói arányban öt megillető 
és a paktumban biztosított öt állandóbizottsági 
tanácstagsághoz, amelyet azonban < )svada polgár- 
mester nem fogadott el. Ily módon nincs ki­
zárva, hogy a szombat délután összeülő köz­
gyűlés viharos jelenetekben . bővelkedő lesz és 
a békés együttműködés helyett pártvillongások 
és politikai obstrukciók fogják a közigazgatás 
nyugodt menetét a kolozsvári városházán meg­
akadályozni.

B -mélái szeretnénk azonban, hogy az ille­
tékes faktorok, ha az utolsó pillanatban is, 
meg fogják találni a helyzet békés megoldásá­
nak kulcsát.

Kormányátalakítás nélkül veszi át Manoilescu 
az Ipar- és kereskelemügyi tárcát

A legfőbb törvényelökészitőtanács szótöbbséggel elfogadta az uj sajtótörvényjavas- 
' latot. Egyre nagyobb valószínűség szerint meghosszabbítják egy évvel

a jelenlegi lakbértörvényt
föbbb törvényelőkészítő tanács Cudalbu igazság­
ügyminiszter elnökletével elfogadta a sajtó­
törvényjavaslatot. Az elfogadás szótöbbséggel 
történt, de a tanács egyes tagjai, mint az 
„AdeveruP értesül, a javaslat több diszpozíció­
ját alkotmányellenesnek deklarálták, igy többek 
között a lapok elkobzását és az ujságirók szer­
vezetének kötelező létesítését.

' sti-Buknrost. március 17. Az l j Kc-
nr’ov.öójától.) A szerdára várt kormányát- 

metv elé felcsigázott érdeklődéssel 
t- . ■■■ti az ország közvéleménye, váratlanul 

it. A hivatalos indokolás szerint a mi- 
d'/.n-i-eli.ük azért nem terjesztette Őfelsége elé 

átalakítására vonatkozó dekrétumot, 
hirtelen meghűlt. Mára Áverésen tábornok 

felgyógyult, az ágyat is elhagyta, de még 
:0-án dolgozott és fogadta a miniszterei­

dig referenseit, valamint MnnoiJcseu pénz- i 
- ilamtitkárt is. Ezzel kapcsolatosan poli- 

körökben úgy tudják, hogy a kormány 
••• ilakd-ása egyelőre teljesen elmarad, illetve 

ló idősen ipar- és kereskedelemügyi mi- 
fog lemondani és tárcáját Manoilescu

veszi át.
Az alkotmányellenes sajtónovella

I i : nem is feltűnő, de mindenesetre erdekes 
i u, hogy ma Cudalbn igazságügyi miniszter 

bet ,-t jellentett. A miniszter könnyebben 
r eh ilt s ezért egész nap nem hagyta el laká­
jt. Az igazságügyminiszter gyengélkedése an- 
á több találgatásra ad okot, mert jelenleg 
: talbu viszi a főszerepet a törvényhozás te- 
ti. kér legfontosabb javaslatával, az uj sajtó- 
cellával és a lakbértörvénytervezettel. A leg-

Nem lesz uj lakásioívény ?
Az igazságügyminiszter másik nagyfontos- 

ságu javaslatával kapcsolatosan a ,.Politica" 
ni mii lap. amelynek a kormánnyal szoros kap­
csolatai vannak, azt közli, hogy kormánykörök 
szerint Cudalbu törvényjavaslatát nem fogják 
a parlament elé terjeszteni és a kormány mégis 
csak egyszakaszos törvényjavaslattal fogja az 
eddigi lakbérleti törvényt meghosszabbítani. 
Egyedül a lakbérmegáilapitás kérdése sincs 
még eldöntve.

Dimopol igazságügyi államtitkár kijelenti, 
hogy a lapokban közölt szöveg nem az utolsó 
szó "és az igazságügy miniszter nem tekinti mint 
az ö személyes javaslatát, amelyet megváltoz­
ik tat lármák tartana.

Trancu-Jasi népjóléti miniszternek az épít­
kezés támogatásáról szóló törvényjavaslata a 
jövő héten a parlament elé kerül.

Megnyílt gőz- és kádfürdője I
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zsi­
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Felelős szerkesztő: Marton Ernő.
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Megölelem a drága márciust
Olyan a március,
mint mosoly szerelmesemnek száján : 
mámorosit és megpihentet . . .
En felszívom szivembe ezt a napfényt, 
megölelem a drága Márciust, 
felkacagok feltáruló örömben, 
csapongó szívvel és szertelenül 
és azt akarom.
hogy ebben a végtelen fényben 
minden, de minden megálljon.
Szűnjön meg egyszer, ha gyötrő, az álom. 
s álmodjon egyszer, ha gyötrő, az élet : 
rossz lélek épugy, mint jóember lelke, 
csak egy rövidke percre megálljon, 
s álljanak meg most a szédítő kéjek, 
semmi se éljen, csak a Tavasz, 
mélységes, csöndes és mámoros élet, 
néma és áhitatos, 
mint amit ez a március máma 
kétségek-marta lelkembe rendelt.
Be Isten megállást most sem parancsol: 
szaladgálnak a társzekerek, 
rikkancsok rohannak végig az utcán 
katonák mennek biztos ütemben 
s nem merevednek feszes vigyázzba 
azért mert itt- a Tavasz . . .

Barzilav István

Tituiescu szombaton hazaérkezik.
Bukarestből jelentik: Tituiescu szombaton Bu­
karestbe érkezik. A londoni meghatalmazott 
miniszter hazaérkezése elé nagy érdeklődéssel 
tekintenek kormánykörök, miután több, Komá­
mat közelről érintő kérdésről fog beszámolni.

— Painlevef baleset érte. Parisból jelen­
tik : Pain levet tegnap baleset érte. Amikor autójába 
tol akart szállni, elcsúszott és kificamította a lábát. 
A miniszter több napig kénytelen az ágyat őrizni.

Kisenevben szobrot emelnek Musso­
lininak. Bukarestből jelentik : Tegnap közöltük 
már. hogy a főváros egyik utcája Mussolini nevét 
kapja. Most a kamara elé parlamenti iniciativából 
törvényi avaslatot terjesztettek, hogy Mussolininak 
állítsanak szobrot Kisenevben.

— XL Pius pápa és zsidó tanára.
Milánóból jelentik: Lombardia fővárosának zsidó 
hitközsége nagy ünnepséget rendezett főrabbinusá- 
nak, Commendatore Alessandro Ba Fanonak, 
nyolcvanadik születésnapja alkalmából. A milánói 
főrabbi régebben Corfu zsidóságának feje volt, de az 
ottani antiszemita üldöztetések elől Olaszországba 
menekült, ahol előbb Udinéban, majd Firenzében 
töltötte be a főrabbi tisztjét. Milanóba 1892-ben 
került és ő volt a mostani pápa zsidó tanára, 
amikor XI. Pius még az „Ambrosiana“ vezetője 
volt. Alessandro da Fanót születésnapja alkalmából 
rengeteg hivatalos gratulációval keresték fel é> 
maga a pápa is meleg szavakkal irt üdvözletét 
küldött egykori tanárának, aki a héüer nyelvben 
tökéletesittette tudását.

— A szatmári Aviva és Barisszia pu- 
rimi estéjére, amelyet március 21-én tartanak 
meg a városi Xottara-szinházban, már hetek óta 
folynak az előkészületek. Az estély gazdag műsorát 
szavalatok, táncok, zeneszámok és két egyfelvoná- 
sos tarkítják. Színre kerül továbbá Osyp Byrnov 
világhirü darabjának, a Szomorúságának énekesének 
szellemes paródiája. Az előadás iránt, amely a tra­
díciókhoz híven, előreláthatólag jól fog sikerülni.' 
nae’v érdeklődés nyilvánul.

’ ión,
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— A király kezelőorvosai kielégítőnek 
tartják az eddigi eredményt. Bukarestből je­
lentik : Az „Adeverul“ a kii'ály állapotára vonat­
kozólag úgy értesül, hogy az orvosok rendkívül 
meg vannak elégedve az eddigi gyógykezelés ered­
ményeivel és éppen ezért kisebb mennyiségű rádiu­
mot fognak a további kezelés során alkalmazni. 
Ezután a kezelést 24 és 48 oraban felváltva csak 
egvszer fogják végezni, majd egy hónapi szünetet 
tartanak. A király elutazásának hire még nem 
nyert megerősítést. Az orvosok kielégítőnek találják 
ugyan az uralkodó állapotát, de azt hiszik, hogy 
nem volna előnyös, ha a hosszú utazás fáradságá­
nak kitenné magát.

— Házasság. Irsai Hermann és Lob Gizella 
folyó hó 23-án 4 órakor Kiskalotán tartandó eskü­
vőjükre rokonaikat és ismerőseiket ezúton hívják
meg.

UJ KELET
Péntek, 1027 március LS

— Eljegyzés, (orosz Iduska és Mindszent lg' 
nátz. Oradea jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Gaál Gaszton magyar képviselő pro- 
vokáltatta a belügyminisztert és az igaz­
ságügyminisztert. Budapestről jelentik : A 
képviselöház mai ülésén Scitovszky belügyminiszter 
napirend előtti felszólalásban válaszolt Gaál G asz­
talinak tegnapi beszédében tett ama kijelentésére, 
hogy ü egy biztositó társaság igazgatósági tagja 
lenne. Scitovszky szerint Gaál Gaszton állítása sze- 
men-szedett valótlanság, mert amikor aktiv miniszter 
lett, azonnal lemondott igazgatósági tagságáról. Gaál 
Gaszton szentirásnak tekintette azt, amit egy pénz­
ügyi kompasz irt. anélkül, hogy jobban utána ér­
deklődött volna a dolgoknak. Minden cselekedetem

mondotta Szcitovszky belügyminiszter — elviseli 
a nyilvánosságot. Gaál Gaszton a miniszternek adott 
válaszában kijelentette, hogy mint a múltban, úgy 
továbbra is azért fog harcolni, hogy a képviselők 
-emmi néven nevezendő részvénytársaságnál állást 
ne vállalhassanak. Egyben kijelentette, hogy a mi­
niszternek vele szemben használt sértő kifejezéséért 
magánúton fog elégtételt kérni. Ennek a bejelen­
tésnek megfelelően. Gaál Gaszton ma provokaltatta 
a belügyminisztert, és Pesthy igazságügyminisztert, 
aki azonosította magát a belügyminiszternek Gaál 
Gasztonra vonatkozó sértő kifejezéseivel. A segédek 
’ángyainak a feltételekről.

— Halálozás. Temesvárról jelentik : Salamon 
Ignácné, szül. Márton Eszter 69 éves korában 
hosszú szenvedés után elhunyt. Benne Márton Izi­
dor a Zsidó Lyceum köztiszteletben álló igazgatója, 
valamint Márton Béla bankigazgató anyósukat gyá­
szolja.

— Budapesten meggyilkoltak egy het­
vennégy éves öregasszonyt. Budapestről jelen­
tik : Az elmúlt éjjel az újpesti rakparton lévő ven­
déglőben meggyilkolták Tudomány Károly vendéglős 
anyósát, egy hét venn egyé vés öregasszonyt. A 
gyilkos az öregasszonyt hurokkal fojtotta meg s 
utána a lakást kirabolta. A gyilkosságot Tudomány 
Károly vendéglős fedezte fel. aki az esetről azon­
nal értesítette a rendőrséget. A kiküldött detektí­
vek megállapították, hogy a vendéglős sönlésében 
éjfél után két vendég ivott, még pedig Vilhelm 
Márton és Turinszki Fleskó hajóslegények. A rend­
őrség mindkettőjüket reggelre elökeritette és a 
vallatások során Turinszki beismerte, hogy ö kö­
vette el a gyilkosságot. Tettének okául nagy nyo­
morát említette fel. azt gondolta, hogy sok pénzt 
talál az öregasszonynál, de mindössze öt pengő volt a 
zsákmánya.

Szabadlábra helyezték Hal may Ti­
bort, a budapesti Király-színház táncos- 
komikusát. Budapestről jelentik : Részletesen 
megírták a lapok, hogy Halmay Tibort, a Ki­
rály Színház népszerű táncoskomiknsát óvadék­
sikkasztás címén letartóztatták s a tegnap esti 
előadáson is csak úgy léphetett fel, hogy két 
detektív várta öltözőjében, akik szerepének el­
játszása után azonnal visszakisérték a rendőr­
ségre. Ma reggel az illetékes rendörfogalmazó 
kihallgatta Halmay Tibort és kihallgatása után 
szabadonbocsátottúk, mert időközben érdeké­
ben nagy társadalmi akció indult meg, ámen­
nek eredményeképen ötvenhárommillió korona 
gyűlt össze, amit letétbe helyeztek. Addig, 
amíg a még hiányzó 31 milliót Halmay Tibor 
nem fizeti le, nanonta kell jelentkeznie a rend­
őrségen.

Az angol munkáspárt 
a kormány kínai políii

- kanloniakhal tárgyalások kezdődlek Sanghaj békés átadására. Egyre nagyobb A KanloniakHai m(eneh a sanghaji munkásmozgalmak
London, március 17. A Sanghajból érkezett 

legutóbbi jelentések szerint Pisutsen tábornok, 
a santungi csapatok vezére Tsang-Kai-Sek tá­
bornokkal, a kantornak főparancsnokával tár­
gyalásokat kezdett annak érdekében, hogy a 
felkelő csapatok számára lehetővé tegyék Sanghaj 
békés megszállását,

A kantom csapatok előrenyomulásává! a 
sanghaji munkásmozgalmak egyre nagyobb mé­
reteket öltenek. Az élénkülő munkásmozgalmak­
hoz legújabban 20 ezer szövőszék! munkás is 
csatlakozott, A városban mindenütt munkások­

ból toborzott terror-csapatok alakulnak, ame­
lyek közül az egyik a sanghaji villamos vasutak 
kínai felügyelőjének feleségét lakásában revol­
verlövésekkel lelőtte.

London, március 1 7. Az angol alsohaz a késő 
éjszakai órákba nyúló többórás vita után be­
fejezte a kínai helyzetre vonatkozó tárgyaláso­
kat, 240 szavazattal hat ellenében az alsóház 
tagjai bizalmat szavaztak a kormánynak. A sza­
vazásnál a munkáspárt lármásan tüntetett a 
kormány ellen.

A párisi romén antiszemiták alelnöke voll
az uílevélcsaló Bogdán

A román diákok párisi egyesülete megtagadja a közösséget az antiszemita
uílevélcsatővai

(Bneure§ti-Bukarest, március 1 <. Az t j 
Kelet tudósítójától.) Néhány nappal ezelőtt az 
egész romániai sajtót bejárta az a szenzációs 
hir, hogy .Iosif Bogdán párisi román ügyvédet, 
a párisi román diákok egyesületének állítólag 
volt elnökét a francia főváros rendőrsége letar­
tóztatta. Bogdan ügyvéd ellen az volt a vád, 
hogy kivándorlási útlevelekkel több kisebb- 
nagyobb szélhámosságot követettel. Az ügyvéd 
kihallgatása során, azzal védekezett, hogy csak 
ügyvédi minőségében járt el a párisi román 
konzulátuson és a felvett összegeket honorárium­
képen kapta. További kihallgatása során azt 
vallotta, hogy elnöke volt a párisi román diá­
kok egyesületének.

A bukaresti sajtóban nagy megütközéssel 
kommentálták azt a hirt, hogy a párisi román 
diákok egyesületének volt elnöke összeütközésbe 
került a francia hatóságokkal. Most azután ki­
derült, hogy Bogdán akkor is visszaélést köve­
tett el, amikor magát a román diákegyesület 
elnökének mondotta. Ezt az állítását a párisi 
diákok egyesülete cáfolja meg, amely a „Viito-

rula-ban a következő kommüniké közlését kérte *
„A román diákok párisi egyesülete (31. Ruc 

de Écolesi értesít mindenkit, hogy Bogdan .Io­
sif, aki jelenleg csalás és utlevélhamisitás miatt 
a párisi rendőrség foglya, egyáltalában nem 
tagja a párisi román diákok egyesületének, mint 
ahogy ö azt a vizsgálóbíró előtt vallotta. Ez a 
csaló, aki egy év óta kompromittálja már az 
országot, alelnöke a román-antiszemita diákszer­
vezetnek, amelynek elnöke A. Janculcscu diák 
Ez az egyesület, amelynek alig harminc tagja 
van, legnagyobb részt fecsegökböl és minden 
iskolai képzettség nélkül való egyénekből áll és 
Victor Janculescu párisi román konzulnak, az 
egyesület elnöke bátyjának és Bogdan Jősit in­
tim barátjának pártfogását és támogatását él­
vezi. Caveant consules ! A konzul ur jól tenné, 
ha vigyázna.

Eddig szól a párisi román diákok egyesületé­
nek kommünikéje, amelynek alapján a r Yiitonik 
felhívja a külügyminisztert, hogy indítson sür­
gős vizsgálatot.

Temesvári zsidó közélet. Temesvárról 
jelentik: A Zsidó Nemzeti Szövetség helyi cso­
portja, szokásos kulturelőadásainak keretén belül 
vasárnap. 13-án délután 6 órakor nagyszabású Ad ár­
emlékünnepélyt rendezett a belvárosi hitközség dísz­
termében. Vermes Ernő bevezető szavai után Katz 
S. főkántor jiddis dalokat adott elő hatásosan.
[ 'tana Kauftheil Ernő szövetségi titkár tartott ün­
nepi beszédet Mózesról, kinek emlékét évezredeken 
keresztül szent kegyelettel ünnepli a zsidóság min­
den éviién Adár 7-én. Kauftheil beszédét a nagy­
számú hallgatóság szűnni nem akaró tapssal hono­
rálta. Ezután Fekete Mihály a temesvári színház 
igazgatója interpretált néhány költeményt a modern 
zsidó költészetből a tőle megszokott művészi kész­
séggel. - Purimi ünnepély. A Barisszia Hitchab- 
rut és az Aviva folyó hó 20-án délután fél 0 óra­
kor nagyszabású purimi kuíturünnepélyt rendez a 
Zsidó Líceum tornatermében. A műsoron ének és 
zene szólószámok, prolog, szavalatok, továbbá két 
alkalmi színdarab szerepelnek. Az előadás iránt, 
melynek előreláthatólag megérdemelt nagy sikere 
lesz, máris óriási az érdeklődés.

— Budapesten letartóztattak egy török 
herceget. Budapestről jelentik : Abdul Kadir 
török herceg feljelentette a főkapitányságon 
fiát, Mebmed < )rhant. aki tőrével rátámadt, 
tört, zúzott a lakásában, mert nem adott neki 
kölcsönt. Zsarolás és életveszélyes fenyegetés 
címén tette meg ellene a feljelentést. Mehme- 
det letartóztatták és át kisért ék az ügyészségre.

— Több mint hárommillió tonnára emel- 
Kedett a német kereskedelmi flotta. Berlin­
ből jelentik : A német tengerészeti hajózás tizen­
negyedik évi kongresszusa hétfőn nyílt meg Berlin­
ben. Cuno titkos tanácsos, volt kancellár megnyitó 
beszédében bejelentette, hogy a német kereskedelmi 
flotta hatszázezer tonnáról, amennyi a világháború 
után maradt, 3.2 millió tonnára emelkedett, szem­
ben a háború előtti 5.2 millió tonnával.

— Kérelem a kereskedőkhöz. Felhívjuk 
a cégek és vállalatok figyelmét, hogy amennyi on 
kereskedelmi alkalmazottra (kereskedőisegédre) van 
szükségük, úgy forduljanak bizalommal az állásköz­
vetítő osztályunkhoz, hol elsőrendű munkáén k v.v. 
mik előjegyzésben. Alkalmazottak Szövetsége r hp, 
Str. Maloasa Xo. 6. .Metropni mögött.

Parim napjára
Múltba néző szemünk el eV ma megeleveu ■>:< k. 

a zsidó történelem szomorú és vidám napjai. A 
zsidó nép boldogsága mindig össze volt kapcsolva 
Zsidóország életével, Erec-Jiszáéllal. Ma amikor nme. 
ragyog a köznapok homályából az emlékezések 
sugárkévéje, hogy a hámáni cselszövés nem sikerűit 
ma jusson eszünkbe, hogy az uj Humánok uj csel­
szövéseinek megakadályozására egy ut van, ha a> 
uj Eszterek és uj Mordechajok visszatérnek a un 
ősi történelmi földünkre. Erec-Jiszráélba.

Ma minden zsidó családot felkeres a Keren 
Kajemet egy-egy munkatársa, hogy ahhoz a munká­
hoz, amellyel Free-J iszráél földjét 25 esztendő óta 
a Keren Kajemet a zsidó nép köztulajdonába vissza­
váltja, egy távirat-blanketta megváltásával gratuláljon

Módot akarunk nyújtani minden Palesztinát 
szerető zsidó embernek, hogy slachmoneszének 1UV 
lej es megváltásával blankettát tölthessen ki, azt alá­
írva összegyűjtjük és eljuttatjuk Palesztinába, hogy 
megőriztessék minden időkig a neve annak, aki 
gratulációs táviratának megváltásával az ország 
földjének visszaváltásához hozzájárul.

A Keren Kajemet Erdélyrészi Irodain 
Cluj, Strada Baron L. Pop 10.
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,v 1927. március yent?1" l - -
Aviva-Barissziák és szövetségi helyi­
ek részére soha vissza nem térő alkalom 

'íS°ék könytáruk gyarapítására az Uj Kelet
R:- *‘‘b'k ••„xvvvására által. A zsidó tudomány, 
01 Tü vn és művészet standard müvei féláron 

Még V,:-: a Íja tel rendelését*
Nagy kémkedést lepleztek le Bél­

ádban- lSe!.:vé ibél jel«rnt-ik: A rendőrség nagy
tmk>désm ist; : nyomára, amelybe a főváros 

:_nlv-t szvinéiyisége is be van keverve, akik 
. ..usyhlvs hatalmú részér«; kémkedtek. Szen- 
s letartóztatások várhatók.

Galgóczy magántanfolyam 
es Jogiszeminárium

lajtost. VITT. Mária Terézia-tér 
, pi it középiskolai magánvizsgí 
rs ■, alapvizsgákra, szigorlatokra.

Kitűnő jegyzetek.

líaross-

Az olaszok lényeges kedvezményeket kívánnak
a textilipar és a fémipar rovására

Románia csak a fémipari cikkek tarifájánál hajlandó koncessziókat tenni.
(Biicuresti-Biikarest, március 17. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az. ..Independance Rouniaine“ 

szerint az olasz-román kereskedelmi tárgyalások megegyezésre vezettek néhány pontban, de a 
legfontosabb kérdésekben még folynak a tárgyalások. Így az olaszok jelentékeny koncessziókat 
kívánnak a textil- és fémtarifáknál. A román delegáció mindenesetre megvédi a román textil­
ipar érdekeit, hajlandó azonban kisebb koncessziókra a fémipar terén. Olaszország az olasz 
hajók számára kábólázs-jogoi (tengerparti hajózás-jog) kér Románia kikötőiben. Remélhető, hogy 

I a tanácskozások rövidesen befejeződnek.

Concurenta
Miniszteri bizottság; 

vidéken a sérelmei
illett ki a földgáz

vidéke leg- 
;űxui2->c£rt ne k urlszabógsga |

jelsó helyen vezst 2«SS
Tehénpiac 4. Brassó. Ä fürdővel szemben.

Szövetraktár
I N m készfférfi- és gvermekruMk
V ‘ ' __„ A»; —<** -;:=.-=~r=3>rr-5Íis^->38

Rövidesen visszavonják a felemelt gázárakat. Az összes fogyasztók belépnek
a Földgázszindikátusba

mondották, hogy az egész ügy történetét bro­
súrákban fogják a közönséggel megismertetni, 
egyidejűleg pedig

újabb parlamenti kampányt indítanak

SPORT
A KKASE rendezi meg Kolozsvár ping­

pong bajnokságát. Március 20-ikán, vasárnap 
I / i meg a IvKASE Kolozsvár kerületi 

_ ; A,• .ksáihtt a kolozsvári sportszövetség 
nisz-szakosztályának jóváhagyásával. A 

-.V ; rogiv.üija a következő : Férfi egyes I. oszt.
Női egy«-.-. Ifjúsági egyes.

Férfi páros.
A kolozsvári bajnokság állása. Tegnap

‘szőtték le a vasutas-pályán az ősszel 
ei iradt KAG- V ni versit atea mérkőzést. Miután 

■ - i é-rkőz.'-.- bírója, Jakobi Ernő elfoglaltságára 
iévatlvvással nem jelenhetett meg a mérkő- 

; r. a ál vök értelmében pedig bajnoki mór- 
kéé,-: ké' ; i; ' u m vezethet le. a kolozsvári sport- 

-é. ké: liumgószakosztálya elrendelte a teljes 
r: ■- ;«>át, amelyet érdekes, heves küz- 

K A( ’ n vert meg. Ilakitovszky (3) és 
a K.............

!’üeii:
Knie;
tr.TKt*
'ata

KA- . Ghilezan az U. gúllővoi. Az L .
;r u írvan a mérkőzés folyamán, 

x uhun teljesen gólképtelenek voltak. A* 
-:>• ./.<•- « imenve alapján a kolozsvári futball- 

etkezöképen alakult : 1. Universi-
ü--a 10 j nt. 1. Haggibhor 8 pont. 3. KAC 
r‘ V at, 4. RMS 0 pont. 5. Victoria 1 pont. 
b fFE 1 pont.

A Hakoah második amerikai túrája előtt.
4 ■ Hakoah március végén indul második ame- 

: ' rajára, amely elé ezévben fokozottabb ér­
deklődéssel fordul az egész világ zsidósága. \ asái- 

az Amatőrök elleni bajnoki mérkőzésén, amely 
-- an eldöntetlenül végződött, javuló, biz-
U ■ rimát árult el a Hakoah együttese, amelynek 
•urajan a végleg a zsidó csapat tagjai sorába sze- 
- lőtt K ,nrád Kálmán is részt fog venni. Ezen­
túl ismét beszáll, az együttesbe Gansl Izsó, a 
Hakoah Kolozsvárról is ismert, kitűnő csatára. A 
Hakoah egyébként 20 mérkőzésből 20 ponttal a 
h’inokság harmadik helyét foglalja el.

Olcsó purimi könyvsorozatok

(Cluj-Kolozsvár, március 17. Az Lj Kelet 
tudósítójától.) Az erdélyi földgázfogyasztók és 
dr. Motas Constantin közötti ismeretes küzde­
lemben uj fejezet indult meg a felemelt föld­
gázárak meglepetésszerüéletbeléptetésével, amely­
ről elsőnek az Uj Kelet adott hirt. Tudvalevő 
ugyanis, hogy a Földgázszindikátusba tömörült 
iparvállalatok, valamint az érdekelt városok 
fogyasztó közönsége egy bizottság kiküldését kérte 
Bérlésen iparügyi minisztertől, hogy a kormány 
csak a helyszíni szemle alapján meghallgatott 
bizottsági jelentés megtétele után döntsön a 
földgázárakat illetőleg. Nem tudni mi okból, 
a földgázárakat mégis Motas érdekei szerint 
állapították meg, ugyanekkor azonban teljesí­
tet ték a fogyasztók kívánságát is és

szerdán reggel jancu mérnök iparügyi 
vezérigazgató és Fundátianu állami 
jószágigazgató személyében hivatalos 

bizottság érkezett Tcrdára.
A miniszteri delegátusok azt az utasítást kap­
ták, hogy az általuk alakítandó bizottságban 
helyet kapjon maga Motas Constantin, valamint 
a Földgázszindikátus egy képviselője.

Mialatt a kormány kiküldöttei a tordai vá­
rosházán tanácskoztak, addig a Tordai Sörgyár 
j> _Ti• helyiségében a Földgázszindikátus köz­
gyűlése folyt le dr. Hatiegan Emil _ egyetemi 
tanár elnöklete alatt. A közgyűlés szónokai be­
számoltak a földgázháboru eddigi, fázisairól és 
a jelenlegi helyzetről, majd hataiozatilag ki-

a Motas kezelésében levő, nacionalizált Unga­
rische Erdgas Gesellschaft és az állam által neki 
koncesszióba adott Societatea Nationala de Gaz 
Metán mai közérdekellenes politikája ellen. 
Ezeknél is fontosabb azonban az a határozat, 
amelyben az összes fogyasztóknak a jelenleg 
csak gyáriparosokra vonatkozó Földgázszindi­
kátusba való tömörítését.

A közgyűlés befejezése után a Földgázszin- 
dikátns tagjait meghívták a városházára és be­
vonták a tárgyalásokba. A megbeszélések során 
a kormány delegátusai bejelentették, hogy ere­
detileg tervbevett missziójuktól eltérően felada­
tuk nemcsak a vezetékekből történő gázillanás 
rnegíllapitása, hanem az érvényben lévő szerző­
dések revideálása és a gázszolgáltatás ellen ^fel­
hozott panaszok megvizsgálása is. A további 
megbeszélések során az a határozott meggyőző­
dés' alakult ki, hogy a jelenlegi felemelt föld­
gázárakat vissza fogják vonni rövidesen,, annak 
ellenére, hogy eredetik^ szeptember 15-ig ter­
jedő érvénnyel lettek megállapítva. A hivatalos 
vizsgálóinzottságba egyébként

a Földgázszindikátus a maga képvise­
letében Lazar Vasile kolozsvári mér­

nököt delegálta,

Tőzsde
A piac tartózkodó. Az árfolyamok általában változatlanok.

16 könyv 140 leiért!
-T ívlak- Moicher Sfurim: Sánta Fiske. — Kaczér 
H:*: Zsuzsán na és a vének. — Zoltán S.: Az ör- 
^'U.V. - Sven Lange: Sámson és Delila. • Di. 
Milton : A zsidó nemzet Érdékben, v. Panet .

1 ázásom a Szentföldre. — Kristóffy ; A király- 
a kommunizmusig. — Balázs D.: Tass István 

Hiúsága. — Krúdy ° Gyula: Bukfenc. — Kék 
könyv. — Brody : Elbeszélés.

Megrendelhetők az Uj Kelet könyvosztályánál 
utánvéttel (20 lej portó) vagy az összeg előzetes 

beküldésével (15 lej portó).

an

I Valntapiac 1927 március 17 (Rador)
Devizák Kolozsvár

Zürich
nyitás j zárlat

Páris «Buka­
rest

Buda­
pest Bécs I Prága New-

york
Zürich . . . 
Newyork . 
London . . .
Páris.........
Milano . . . 
Prága
Budapest . 
Belgrád .. . 
Bukarest .
Varsó.........
Bécs.........
Berlin

3280—3300 — 4917a 3280 11028 13678
170 — 171 51975 51987 2554 170 573 71Q3/4
825—830 252372 2524 12404 827 278272 345070
665—670 203472 2035 — 669 254') 2786
770—780 2375 2385 11740 780 263272 3256
505—508 15397-2 1539 7560 506 1697 210520

3^)—3010 9080 9080 — 2980 — 124
915 915 — 295 1007 124870

31272 31272 1540 — 33472 4283A
5805 5800 — 19 6400 7925

2390—2410 7315 7315 — 2400 8065 —

4050—4070 12335 12332 — 4050 43600 16858

649Vr
3376V2
164
13250
lofA/z

59112
595272
204272
37874
476
801

1924

48556
39172
45975
2967*

176
60

Zürich (utó) 31272, Páris 1540, Budapest 33472, Bécs 428 io, Praga 204272-
Száz lej árfolyama:

^Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt.y
1 z ä: Ä“

dan, Alsót e Székelv udvarhelyen és Sz.-Kereszturon, Szaszregenvideki Takarék- es Eitel i.-t. bzínz 
rekpenztai ^ } B.-hunyadon. Minden bankügyletet legelőnyösebben Vfgez. Lngede j
regenben es népbank ^ ->devizahely> Aruraktárai a vasút mellett.
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akinek minden városban helyi referensei is 
lesznek.

Szerdán délután a bizottság már ki is szál­
lott Sármáson, ahol megállapította, hogy amióta 
az állam koncesszióba adta a fötdgázkutakat a 
Motas Constantin által képviselt Nemzeti Föld­
gáztársaságnak, úgyszólván semmi sem történt 
a megnövekedett fogyasztás zavartalan biztosí­
tására. Az uj rezsim alatt, amely már öt éve 
tart, csak tavaly kezdték meg a 19. számú 
szonda fúrását és a 9. számú szonda ki mélyíté­
sét, de ezek a munkálatok csak hónapok múlva 
fognak befejeződni. A csütörtöki napot 1 ordán 
töltötte a bizottság, amely pénteken Medgyesre 
megy, onnan Sárosra és Dicsőszentmartonba.

A helyszíni szemlék előreláthatólag 
tíz napot fognak igénybe venni,

amelyek letelte után Jancu és Fundatianu 
bukaresti delegátusok visszautaznak a fővárosba, 
hogy tapasztalataikról jelentést tegyenek a 
kormánynak.

Az uj vámtarifa összeállításánál meg­
hallgatják a kereskedelem kívánságait is.
Bukarestből jelentik : Megemlékezett az Uj Kelet 
a bukaresti Sfatnl Negustoresc minapi üléséről, 
amely a forgalmi adó eltörlésével és az import­
vámtarifa kérdésével foglalkozott. A gyűlés ha- 
tározatait memorandum formájában tegnap I 
nyújtotta át öttagú delegáció Lepadatu pénz- | 
ügyminiszternek, aki hosszabb beszélgetés során \ 
meghallgatta a kereskedelem összes panaszait és j 
sérelmeit. A memorandumban foglaltakra vo- j 
natkozólag a miniszter kijelentette, hogy a
sérelemnek legnagyobb része indokolt és azokat í Vasárnap tel 4-kor: _ Hintox an. - - , 
_ 1____- pIí fncn'a tér- íren, Nemenyi, lolnay, Lnaszszal.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET'
A Román Opera műsora

Péntek: Traviata (Andrei Anghel, a nizzai opera 
tagja).

Vasárnap szüne .
Hétfő : Rigoletto. (Petre Raicelíel.)

MAGYAR SZÍNHÁZ 
A színházi iroda közleményei

Vigyázat, női szakasz ! Igazi vérbeli párisi 
bohózat. Minden szava, minden helyzete fergeteges 
kacagást vált ki. Merész, szókimondó, de a joizles 
határait sehol át nem lépi. Párisban egy éven at 
minden este ennek a bohózatnak az ötletein kacag­
tak. Nálunk szombaton este féltizenegy órakor lesz 
a premiere je.

Zsiványkirály — minden este. Lnnék a
hétnek minden estéjére műsorra van tűzve. _ _

Hajtóvadászat olcsó helyárakkal. Az idei 
évad egyik legnagyobbsikerü operetté újdonsága ke­
rül szinre vasárnap délután mérsékelt helyűi akkal.

Heti műsor
Péntek : Zsiványkirály (2-szor. Napibérlet 57 szám B. 

Sorozat 825.)
Szombaton 3-kor : Levendula. (15-ik ifjúsági előadás, 

olcsó hol várakkal. Sorozat 326.) ,
Szombaton 8-kor : Zsiványkirály (3-adszor. Napiberlet 

58 sz. A. Sorozat 3- í .)
Szombaton fél 11 -kor: Vigyázat, női szakasz. (Francia 

bohózat, újdonság, először. Premierberiet ob. sz. 
Bérletjegyek becserélhetők más előadásra, boro- 
zatszám 328.)

Vasárnap fél 12-kor: Q iky Viola tánc-matinéja. (Soro­
zatszám 329.' .

‘ ászát. (Operette. Lengyel

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betü- 
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állásv- 
keresőknek 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés le /elet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélveg mellékelve van. Eljegyzési hírek tita 

lej, előfizetőknek 150 lej.25C

Izraelita özvegy ember 
gazdasszonyt kei es. Mayer, 
Szatmár. Str. Tudor \la- 
dimiresce 16.

Jómegjelenésü perfect id 
románul beszélő kötött- 
rövidárus segédet, ki ügyes 
kiszolgáló, jó kirakatren­
dező, jobb fizetéssel, lehe­
tőleg azonnali belépésre 
keresek. Fényképes aján­
latok Lcitner Ignáchoz 
„Hófehérke“ Áruház, — 
Óradea. Szombaton zárva.

2474

Ba r /el
fierarie
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viteaz 13.

Telefon
10-43

Százezer lakosú katárv'- 
rosban, országszerte ismert 
régiségkereskedés ZHibáru* 

2482 üzlettel egybekötve, áru) 
val vagy anélkül, fővona­
lon, jelenlegi tulajdonosa 
milliós vagyont szerzett 
benne, sürgősen eladó. Ér­
deklődők Löbl hírlapíró 
dába, Arad, Írjanak. 3473

Mérlegképes könyvelőt 
perfect német, román !,> 
/elező, teljesen önálló 
munkaerő, gyakorlott gép­
írót keresünk Avrig
Sibiu) üveggyárunkhoz
azonnali belépésre. Aján­
latok eddigi működés, kor. 
családi állapot és stb. me»-’ 
jelölésével Fleissig Testve- 
rek központi irodája. Fa­
garas, küldendők. " 3475

40 lejt küldjön be bélyeg­
ben vagy pénzben és kap 
10 uj kottát az Uj Kelet 
kiadóhivatalától

a kormány gazdasági bizottsága elé fogja ter- I 
jeszteni. Ami pedig a vámtarifa ügyet illeti, ? Vasárnap fél 7-kor: Vigyázat,_ női _ szakasz. (2-odszor. 
Lepadatu pénzügyminiszter kijelentette, hogy 3 Rendes helyárak. Napibérlet 58 szám B. Beilet-
az ni tarifa méz nincs véglegesen összeállítva \ jegyek becserélhetők. Sorozat óul.)
és a munkálatok befejezéséig meg fogják hívni j Vasárnap háromnegyed 9-kor: Zsiványkirály. (4-edazer.
a kereskedelem képviselőit is szakmák szerint, { eiicuvAinc. y-m°(a , Bérletszünet

1 Hétfő fel 8-kor : Zsiványkirály (5-oüszoi. -tseiíetszune v.
Sorozat 333.)

Hétfőn háromnegved 10-kor: Vigyázat, női szakasz. 
(Napibérlet" 59. szám A. Bérletjegyek becserel- 
hetők. Sorozat 334.)

rwe.SSk

Kiadó egy üzlethelyiség, 
mely megfelel irodának, 
vagy műhelynek. Értekez­
ni Rudolf-u. 40. háztulaj­
donosnál. 2452

Két kitűnő Baloghy- 
hegedü olcsón eladó. Cim 
a kiadóban.

1000 lei jutalom. Elve­
szett egy ezüst sétabcT 
Arad—Nagykárolyi vona­
lon, Ismertető jelek; a bot 
fekete ébenfa, feje ezüst 
fogantyú tömör róka be- 
lapitott farokkal. Cim: 
April Manó, Timisoara H. 
Str. I. Creanga 4.

hogy kívánságaikat előterjesszék.
Ismét módosítják a lakbérleti törvény- | 

javaslatot. Bukarestből jelentik : Mint teltét- ; 
len beavatott helyről értesülünk, Cudalbu mi- i 
niszter lakbér jeti törvényjavaslatát a legköze- i 
lebbi rnvrszí ertanácson ismét tárgyalás alá ve- ( 
szik, amely' alkalommal különböző lényegesebb 
módosít ásókat fognak eszközölni a javaslaton. \

Rövidesen életbelép az uj tőzsdetörvény.
A bukaresti tőzsdetanács tegnap délután nagy- j 
fontosságú ülést tartott, amelyen egy konkrét ! 
esettel kapcsolatosan kimondották, hogy a tőzsde j 
épületén kívül kötött tranzakciók nein tekint- j 
hetők tőzsdeügyleteknek. Elénk vita fejlődött j 
ki több hivatalos ügynöknek azon kívánsága • 
körül, hogy az értéktőzsdén vezessék be újra a j 
határidőüzleteket. Brancovici Emil arra való j 
hivatkozással, hogy a rövidesen életbelépő tőzs­
dei törvény úgyis intézkedik erre vonatkozólag, 
addig ne állítsák vissza a terminnzleteket. Má­
sok azt javasolták, hogy kisérietképen mégis 
vezessék be a határidöüzletet és ha nem járna 
megfelelő eredménnyel, szüntessék be újra. A 
bizottság legközelebbi ülésére halasztotta el 
ebben a tárgyban a döntést.

Románia is résztvesz a milánói minla- 
vásáron. Április 12-én nyílik meg a milánói 
mitavásár, amelyen most első ízben Románia \ §1 
is részt vesz. Speciális pavillonban kap helyet f 
a három legfőbb exportcikkünk: a petróleum r f. 
és melléktermékei, a fa és gabonafélék, de meg- jf 
felelő képviselethez jut a román élelmiszerikor, f; 
textilipar, fémipar, bőripar, vegy ipar és házi- $ & 
ipar. A kiállítás alkalmából brosúrákat fognak ■: ’ 
terjeszteni a román iparvállalatok monográfiája- 1 
ról, azonkívül propagandafilmeket vetíteni a ! 
prahovavölgyi petrólemnmezökről, az erdöip arról I 
és a nagy állami vasüzemekről. |

Meghosszabbították a régi fipusu ok- | 
mánvbélyegek érvényét. Bukarestből jelen­
tik: Amint ismeretes, nemrégiben uj 1, 2, 3,
5, 10, 20, 30 és 50 lejes okmánybélyegek ke­
rültek forgalomba és ezzel egyidejűleg határidőt 
állapítottak meg a régi hasonló címletű bélye­
gek beváltására. Az illetékes minisztérium ma 
Téndeletíleg ezt a határidőt folyó év június 1-ig 
meghosszabbította. Ezentúl a fenti címletű, régi 
tipusu bélyegek érvényüket vesztik.

Hirdessen az Uf Keletben

STANiOLT

I Román, angol, francia, 
német, magyar fordítások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), kérvények, periratok, 
tudományos, műszaki, köz- 
gazdasági, irodalmi cikkek 

j stb. Másolások, sokszoro- 
I sitások. Dr. Handel, Strada 

Ratiu (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 831.

Fehérnemű varrására 
házhoz megyek, vidékre is. 
Ajánlatot „Perfekt“ jeligén 
a kiadóba.

Nagyban is szállít Révész Béla 
papirkereskedése Marosvásárhely 
Kérjen ajánlatot 

VB <5729

Dughagyma
hosszúkás gömbölyű, íeghagyma. söld- 
ségraagva&,a legolcsóbban beszerezhetők

Weinberger Simon
Timisoara H. Kistér

Egyszobás vagy szoba- 
konyhás lakást keresek a 
belváros közelében, április 
1-re. „Jól fizetek” jeligén 
a kiadóba.

I WT"** *i?£r V. -

Tavaszi
újdonságok

megérkeztek 
NEUMANN M. Cluj férfi 

fiu-ruha áruháza, 
Plata Unirii 14.

és

v sisisni

JÜ l'J^

A,, 'V' . í S-.Ft? m

iS 1ÍV.... »t.jiívj
W W '

°i'iá ;néí6ti ba i szemle Szt-rkeszT DÍ6B6S 
LásdÓ, Cluj K oi'zsvár. Str. Reg dl a 47.

II. évfolyam.
*

Mrítf /? •.• vft - 8&
í*-/ás & Bffjrrhh /nagyít-- ivók*

*
A Korunk minden sz-rns hoz ■$--
ví 'égift óm*- »#-ä ..*'«» I ff**-- u - 

egr.y **;»&■-. , ■ gy
>•**&#»ttNem lóra isi o- 
d- mi lap, bacon torunk négy p o le- ái- 
val komolyan és mégis közérthető s iloo 

ban foglalkozó h* i szemle,
E’őuze ési <•••«. f/-i órre 4-6
lel, — negyedévre 250 lei.

Eciaiványsaá oí ingi en küld a hiadéhivalal

légls osaB Ssgfotltpä

DBA L“
feoretv
m* ly az )íSzí

i

‘fittet-^1.

j hígiesris
bzempontbó1. a 
slLsiT.9rt borotváló ‘
ix ei cet n«u> " V.:-

b- M lat ás thagy utána. — Ovak, te»;

HMeitlI kapható.
Igyad fii i késaitője; Ifelirásu a való

jillsg Idzsef le&
I, Calea Reg.

Sigbetut-Marmauei egyedám itója
Mts».*isi€s If illatszer tár

Kadima Nyomda- és Kiadóvállalat, R.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (veit Brassai-u.) 10.

•. Bogdán Vöd* 3®

m. I

sz.

Syerkes> tőséf, kiad 
hivatal és n>omd|

Clttj-Kolozsvár, St. B$ 
L. Pop (Brassai-utca)|

Telefon:
Szerk. és kiadóhivaj

9-77
Zs. N. Sz.---------
Egyes szám ára pál 
aavaron és vidékenJ 
Bukarestben is

1927 március 19

„Earópabö|
Masaryk Tamás 

magányából és sorr: 
nyugati országait 
tetett tisztelet, air 
azt dokumentálja, 
az érzések tisztults 
felfordult és diszh 
tudja bűvölni az e 
mi azért kisérjük 
az agg államfő 
meglátogatása is sz 
cionista mozgalmat 
kezelte, most lesz € 
látni az épülő orsz^

A különböző nyj 
két Masaryk Tárná 
ségtelenül a 1 égj ele 
veidének tett Masa: 
kozatában arról a 
nagy cseh államié 
világon már nem s 
a reakció, mert 1 
dék, mely a világhi 
az elaJélt tömegek 
újra magához rag: 
múltak kisértete, s- 
szellemi, kulturális

Mint mindig, 
dolgok mélyére Iá 
az országokban, 
ugyanazokkal az 
dresszurákkal nehe: 
lyek a békevilág 
között, legalább b 
voltak felruházva, 
és forradalmak utá 
nyílt valóságában n;

Tulajdonképen 
kimondottan reakc: 
lőtt a retrográd 
aminek nagyon is 
dé első és legfőbb 
tengerében épen a: 
férfiak hullottak el 
akarásukkal, még a 
változtatni akarták

Sajnos rzonban 
chózis áldozatául 
a reakció által d 
szelleme könnyen k 
ságoesá tette az ut 
tásu kalandorok szá 
gek fölött egy-egy 
halták a diktatúrát.! 
múlt kisértete fele 
nyősen raga szkod ó 
háborúban légy'ön 
tett fiatalabb nem 
kezni. Nem tud azé] 
mindig a bankok é: 
ban, ez irányítja a 
Iáit. S mindez igy 
ti szt ült abb ne 1 .ized é. 
dék, amely !•' 
már n e ssze , ■ 
mai konsteiíávi<'kt<-'j

Masaryk Tamás 
amikor azt a rémé: 
reakció élete a múlt] 
ráció életének tart a: 
ifjabb nemzedéknek 
felnyílni a szegne, 
művészetéhez öregei 
fiatalok a felszabadj 
fog jönni ez a félsz 
nyelnek parancsa és| 
kös hullámvonalban | 
követi az evolúció


